

# 上海三大郊野公园下半年开园

7月:浦江郊野公园 9月:嘉北郊野公园 10月:广富林郊野公园

10:30 上午首发

**本报讯** (记者 杨硕)记者从今天上午召开的上海市建设用地减量化暨土地整治郊野公园工作新闻通气会上获悉,本市低效建设用地减量化深入推进、成效明显。

## 已完成验收减量化项目1681项

记者了解到,上海从2014年下

半年开始全面实施低效建设用地减量化。到2017年底,全市计划完成“198”低效建设用地减量化项目立项2750公顷,验收2050公顷。截至6月中旬,在市、区、镇乡共同努力下,已完成立项4055公顷,超额完成计划任务量,已完成验收1681公顷。

近年来,减量化将实施重点确定为市区两级推进的综合治理区域。截至6月中旬,市级环境综合治理区域内,“198”减量化项目共492个,预计建设用地减量化951公顷;其中已验收项目184个。

通过减量化,污染企业得以退出,从源头上减少了污染排放,倒逼综合治理区域“排毒”。农村生产生活面貌得到根本改善,昔日河道黑臭、破旧厂房和废弃宅基地混杂的景象改头换面,彻底清算了“老大难”区域的环境账。

## 在全市范围规划21个郊野公园

上海积极创新规划土地政策,

以土地整治为平台,以建设用地减量化为抓手,以市级土地整治项目和郊野公园为引领,优化城市空间布局,拓展城市生态空间,探索郊野地区绿色转型发展的路径。“十二五”期间,通过土地整治实现补充耕地17.4万亩,低效建设用地减量化3.3万亩,引导农民相对集中居住近1.8万户,实施市级土地整治示范项目8个、郊野公园试点项目7个,经济社会和生态效益同步显现。

目前,上海在全市范围规划了21个郊野公园,并按照规划布局和近期实施可行性,确定7个试点公园推进建设,规划总面积约130平方公里,一期拟开园面积约35平方公里。

据介绍,2015年金山廊下郊野公园率先开园;2016年长兴岛、青西郊野公园开园;2017年7月浦江郊野公园,9月嘉北郊野公园,10月广富林郊野公园也将陆续开园。

## 义务管理共享单车

街头共享单车无序停放现象影响了城市市容和交通环境。为此,长宁区华阳街道社区的一些楼宇青年白领自发组成了一支志愿者队伍,每天利用中午的午休时间轮流上街参与义务管理共享单车,并对违停的骑车人进行劝阻,以实际行动为城市交通文明作一份贡献。

杨建正 摄影报道



保障供水安全 提升水源原水质量

## 上海拟建隧道连通青草沙和陈行水库

**本报讯** (记者 杨玉红)为进一步保障上海市供水安全和提升水源原水质量,上海拟将连通青草沙水库和陈行水库。日前,记者从主要负责上海四大水源地水库的设计单位——中国长江三峡集团公司上海勘测设计研究院(以下简称“中国三峡上海院”)获悉,为应对各种突发水污染事件,上海或将打造一条连接青草沙与陈行两大水库的江底隧道,让陈行水库有更多取水口,盘活两座水库之间的资源。

“上海寻水之路已有100多年,最早,城市居民主要是就近在黄浦江、苏州河取水,以明矾澄清进行净化;1987年后,因为黄浦江中下游水质恶化,取水点逐步上移;第三阶段,以位于长兴岛的青草沙水库为代表,上海逐渐转向自长江引水,结束了以黄浦江为单一水源的历史。”中国三峡上海院董事长、总经理石小强介绍,如今,上海超过七成饮用水来自长江,已建成四大水源地,形成“两江并举、多源互补”的供水格局。

“因为长江河口河床演变、潮流条件等自然条件极其复杂,影响青草沙水库建设的不确定性因素很多。”石小强回忆道,最关键的当属水库堤坝主龙口截流合拢。设计人员创新研发了潮汐河口大型龙口合拢工艺,包括型钢框架安放、抛石截流、土方闭气等。2009年1月2日晚23时33分,6万多方石料准确

抛入先期已安放就位的框架中,宽达800米的主龙口实现全线截流。

如今,形似中华鲟的青草沙水库镶嵌在长江口,围起了近10个西湖容量的长江水。站在堤岸上远眺,堤内的青草沙之水碧波荡漾,堤外的长江之水滚滚东流,江水之色对比鲜明。中国三峡上海院总工程师陆忠民介绍道,水库的进水口到输水口约有20公里的距离,长江水进入水库后,流速缓慢,经过泥沙吸附沉积等作用让水库内的水体逐渐清澈。

“青草沙水库的建成改变了上海市主要依靠黄浦江取水的历史,成为上海市的主要原水水源地。作为目前世界最大的江心河口水库、国内潮汐河口地区最大的蓄淡避咸水库,青草沙水库惠及1300多万上海市民。”中国三峡上海院项目经理吴彩娥补充道,水库运行管理单位还采取了诸多优化水库生态环境的治理措施,比如在水库中引入大量植物和微生物,同时投放花鲢、白鲢等摄食藻类的鱼苗,有效阻截水体泥沙,吸收水体中的N、P营养盐,降低水体中的营养盐含量;抑制滨岸带夏秋季蓝藻藻类生长。

未来,青草沙水库的中央沙库区,通过江底隧道和陈行水库贯通,将大大提升陈行水库的供水能力;一旦遇到长江上游污染影响,可以帮助两大水库切换取水点,保障供水安全。

## ofo小黄车押金涨至199元

投资人与马化腾朋友圈“互怼”

**本报讯** (记者 金志刚)共享单车领域的一举一动,如今都容易引发围观,尤其是摩拜和ofo这两家的信息。昨天,ofo悄然将押金数额从99元提高到199元。

昨天,用户进入ofo押金缴纳页面,可以看到默认的押金额度已经变成199元。对于老用户来说,如果想要退押金的话,页面则提示“以后要交199元押金了,您是99元押金的老用户,真的要退?”这意味着,老用户只要不退押金,仍将正常使用,无需补齐押金差价;但退还99元押金后,再次使用重新充押金时,即便是老用户,也要交199元。

ofo方面表示,目前ofo正在建设一套全新的智能信用体系,在这套体系中,用户日常的用车习惯和信用评级都会成为押金的参考系数。从6月20日起对新用户收取199元押金,是这套信用体系的一部分,是因为新用户还没有积累足够的信用行为,需要一段时间的使用来加入信用体系,之前的老用户押金不退的话还维持99元。

此前ofo的押金一直是99元,在上海等城市还开通了“芝麻信用分650分以上免押金骑行”,而ofo最大的竞争对手摩拜则一直要求用户交纳299元押金。对于此番押金

涨价,分析人士称将影响ofo扩展新用户;还有网友评论道:“一面宣传少量城市免押金,一面全国范围内涨押金,ofo押金涨价一倍,套路深让人实在看不明白。”

稍早前的19日下午,投资了摩拜的马化腾和ofo投资人朱啸虎公开在朋友圈分别为摩拜和ofo站台。朱啸虎在其朋友圈转发了一篇关于ofo街头活跃用户上数据“第一”的报道,从而引发了马化腾在其朋友圈下留言。马化腾指出ofo智能锁只能算是“小灵通”,不能对抗摩拜的“智能机”。朱啸虎则回复称数据说明一切,约定一年以后看成果。

## 国际民宿大会在沪举行

**本报讯** 由新闻晨报·周到上海App主办的2017上海国际民宿大会6月19日-20日在上海举行。本次大会聚焦城市与乡村的和谐共处之道,并思考海派民宿的发展路径。来自英国、日本及上海、莫干山、

杭州、松阳、黟县等地的300多位民宿界、学界人士参加大会。

由上海报业集团旗下新闻晨报打造的“周到上海”App于2016年6月1日正式上线,致力于为上海市民打造一个生活服务指南平台。

## 闵行银都路绿地建成开放

**本报讯** (记者 金旻旻)炎炎夏日,上海又多了一处可供市民纳凉散步的公共绿地。近日,轨交5号线银都路东侧绿地已全部建成,并向公众开放。绿地位于闵行一号绿

道上,轨道交通5号线东侧、银都路南侧、横泾河西侧、横泾河支流北侧,面积约3.4公顷。绿地主要包括公共运动场地、生态停车场、雨水花园、景观绿地四个部分。

## 南北高架中兴路下匝道新建工程正式启动

**本报讯** (记者 裘颖琼)近日,由上海城投公路集团投资、上海建工承建的南北高架中兴路下匝道新建工程正式启动。该工程建成后有效提升火车站北广场

使用率,还能大大缓解北横通道天目路转盘改造期间造成的交通压力。

南北高架中兴路下匝道新建工程,位于共和新路(中华新路—

中兴路)、中兴路(共和新路—长兴路西),桥梁全长约341.4米,预计年底具备通车条件。工程还将同步改造中兴路、共和新路西侧地面道路,长度约740米。

## 申城今年将新建配建40座“第三卫生间”

**本报讯** (记者 金旻旻)去年11月,本市首座无性别公厕在浦东张家浜滨河绿地投入运营。昨天,记者从相关部门了解到,运行至今该公厕已累计接待如厕3万余人次。此外,今年本市将新建配

建40座“第三卫生间”。

据悉,今年本市将继续提升环卫公厕等级,预计新建环卫公厕19座、改建182座,新建配建40座“第三卫生间”,确保中心城区公厕服务半径250米-300米,其他

城市化区域公厕密度不低于3座/平方公里的格局。

同时,将充分运用立体绿化、科技设施、环保材料进行,逐步完善公厕硬件设施,有效改善公厕异味问题。